

# СОВЕТСКАЯ БЕЛОРУССИЯ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛОРУССИИ, СОВНАРКОМА И ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БССР

## Народная стройка машинно-тракторных станций

Машинно-тракторные станции, являясь организационно-производственным центром колхозной деревни, играют важнейшую роль в возрождении и дальнейшем развитии социалистического сельского хозяйства. Они призваны организационно и хозяйственно укреплять колхозы, помогать сельским труженикам улучшать обработку почвы, повышать урожайность и помогать вести крупное артельное хозяйство на научной основе. Чем лучше будут работать машинно-тракторные станции, тем успешнее колхозники будут проводить сельскохозяйственные работы и быстрее ликвидируют последствия варварского хозяйничанья немецких захватчиков.

До Отечественной войны социалистическое сельское хозяйство нашей республики было насыщено первоклассной техникой. На полях колхозов и совхозов Белоруссии работало 10.000 тракторов, 1.592 комбайна и тысячи других сложных сельскохозяйственных машин. Насыщенность социалистического сельского хозяйства замечательными советскими машинами позволяло не только облегчить труд колхозников, но и значительно улучшить материальное благосостояние трудящихся. Машинно-тракторные станции содействовали неуклонному росту и расцвету общественного хозяйства колхозов.

Немецкие захватчики, пытаясь вернуть ненависть и свободолобному белорусскому народу, разграбили сельское хозяйство республики. Гитлеровские бандиты сожгли и разрушили машинно-тракторные станции. Поселки МТС, выстроенные за годы сталинских пятилеток заботливыми руками народа, гитлеровцы превратили в пепелища и груды развалин, вырубив сады и парки МТС. Общая сумма убытков, причиненных немецкими захватчиками нашим МТС и МТМ, составляет 300 миллионов рублей.

Эти последствия немецкого хозяйничанья нам необходимо ликвидировать полностью и в самые короткие сроки. Нужно заново отстроить многие МТС, сделать их лучше, чем были до войны. Поселок МТС должен стать самым красивым местом в районе. На видном месте должны быть школа, клуб, контора. Начиная стройку, необходимо прежде всего оставить генеральный план строительства и утвердить его в соответствующих органах, наметить объекты, строительство которых следует вести в первую очередь.

Восстановление МТС — дело большой государственной важности, требующее повсеместного внимания партийных, советских организаций и земельных органов. Некоторые товарищи считают, что раз в МТС есть директор и трактористы получают заработную плату, значит, МТС восстановлена. Эта точка зрения неправильна и вредна. Машинно-тракторная станция может считаться восстановленной только тогда, когда она имеет подготовленный к работе машинный парк, нужные кадры, когда она имеет необходимые производственные постройки и жилые дома.

На строительство МТС государство ассигнует огромные средства, бесплатно отпускает нужное количество леса. Это создает благоприятные условия для того, чтобы успешно вести строительные работы. Надо только по-хозяйски использовать все эти возможности. Конечно, это вовсе не означает, что директор МТС может сидеть сложа руки и ожидать, пока от государства поступит всё, что ему необходимо. Всесторонне реализуя государственную помощь, надо на месте выявлять и правильно использовать

пользовать внутренние ресурсы. Только при этом условии работа по строительству МТС будет успешной.

Колхозное крестьянство видит в машинно-тракторной станции свою опору и лучшую помощницу. Оно готово сделать всё, чтобы быстрее поднять МТС из пепла и руин. Сотни белорусских колхозников, по примеру ногинцев, вышли на строительство МТС. Около 15 машинно-тракторных станций республики строится методом народной стройки. Самых лучших своих мастеров — плотников, столяров, кузнецов — колхозники деревни послали на народную стройку с патристическим наказом — сделать всё, чтобы быстрее отстроили МТС.

С каждым днём нарастают темпы строительства в Брестской МТС, которая первой в республике начала народную стройку. Свыше 90 лучших колхозников и 50 колхозных подвоёв заняты на строительстве. Уже построена баня, заканчивается строительство двух сараев для сельскохозяйственных машин, полным ходом идёт строительство ремонтной мастерской, конторы, жилых домов. Темпы работ говорят о том, что строительство тринадцати объектов первой очереди будет закончено к марту 1945 года. Строители получают необходимую помощь от руководителей района.

Замечательный подвиг ногинских колхозников, Московской области, подвизавших в Руденском, Лоевском, Шкловском, Кричевском, Ступинском, Дрибинском и некоторых других районах нашей республики. Главное сейчас состоит в том, чтобы распространить это патристическое движение на все машинно-тракторные станции Белоруссии, привлечь на стройку широкие массы колхозников. В каждом районе можно и нужно отстроить машинно-тракторные станции в самые короткие сроки.

Нужно, однако, сказать, что далеко не везде ещё местные партийные, советские организации и земельные органы придали серьёзное значение строительству машинно-тракторных станций методом народной стройки. Так, в Витебской области отстраивают только одну машинно-тракторную станцию, а в Гомельской — две. А ведь в этих областях, равно как и в других, нужно из руин и пепла поднять десятки МТС. Чтобы наверстать упущенное, нужно безотлагательно начать строительство МТС, изо дня в день наращивая темпы.

Зима — самое благоприятное время для ведения строительных работ. Сейчас в колхозах нет такого напряжения в работе, какое будет весной. Теперь всякая сельхозартель может выделить на стройку десятки колхозников и подвоёв. Нужно только правильно организовать труд колхозников-строителей.

Очень важно, чтобы уже с первых дней работы колхозников на стройке было организовано социалистическое соревнование, которое будет способствовать значительному улучшению производительности труда, усилению темпов строительства. Строить быстро, дешево и красиво — вот основное, что требуется от каждого строителя.

На строительстве МТС нужно коренным образом улучшить массово-политическую работу. Надо больше читать докладов, проводить беседы, надо постоянно рассказывать колхозникам о победоносном наступлении героической Красной Армии, которая промчит заклятого врага в его собственном логове. Вся могучая сила большевистской пропаганды и агитации должна быть направлена к одному — в короткие сроки отстроить машинно-тракторные станции.

## Вручение орденов и медалей СССР

7 февраля Заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР и Председатель Президиума Верховного Совета БССР тов. Н. Я. Наталевич вручил ордена и медали группе партизан, а также работникам Наркомата Государственной безопасности НКВД и работникам системы Центросоюза.

За выслугу лет в органах НКВД ордена Красного Знамени получают тов. Бельченко С. С. Орден Ленина вручен тов. Владимирову П. В., орден Красного Знамени — тов. Куневичу Е. И., Малину Б. И., Фалевичу Я. А. и другим — всего 5 человек. Орден Отечественной войны I и II степени получили 18 человек, орден Красной Звезды — 34 человека, орден Славы III степени — 1 человек, медаль «За отвагу» — 16 человек, медаль «За боевые заслуги» — 13 человек, медаль «За трудовую доблесть» — 1 человек.

## ИМЕНИ ГЕРОЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В боях за Белоруссию, за освобождение нашей республики от немецко-фашистских мерзавцев отличился герой Отечественной войны, командир В. С. Базарев.

За доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков, и особые заслуги в развитии партизанского движения орден Ленина вручен тт. Павлову М. А., Гаврилову Г. П., орден Красного Знамени — тт. Медянку И. М., Романову К. И., Соколову И. Г. и другим — всего 7 человек. Ордена Отечественной войны I и II степени получили 3 человека, орден Красной Звезды — 16 человек, орден «Знак победителя» — 2 человека и медаль «За боевые заслуги» — 1 человек.

Орден Трудового Красного Знамени получает тов. Котоволов П. И. и медаль «За трудовую доблесть» тов. Яковлев А. Я. После вручения орденов и медалей тов. Наталевич поздравил награжденных и пожелал им успехов в дальнейшей работе. (БЕЛТА).

Исполком Бобруйского городского совета депутатов трудящихся принял решение назвать именем героя В. С. Базарева один из городских скверов, а также присвоить одной из улиц города имя Базарева.

№ 26 (7831)

Пятница

9

февраля

1945 г.

Цена 20 коп.

## У К А З

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БССР О НАГРАЖДЕНИИ СТАЛИНГРАДСКОГО ТРАКТОРНОГО ЗАВОДА ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ I-Й СТЕПЕНИ

За выдающиеся заслуги перед Родиной в дни Отечественной войны награждать Сталинградский тракторный завод орденом ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ I-Й СТЕПЕНИ.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

А. ГОРКИН.

Москва, Кремль  
7 февраля 1945 г.

## У К А З

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БССР

О приобретении советского гражданства лицами, переселившимися в Белорусскую ССР из Польши.

В соответствии со статьей 3 закона «О гражданстве Союза Советских Социалистических Республик» от 19 августа 1938 года установить, что все лица, переселившиеся из Польши в Белорусскую ССР, в порядке установленного соглашения от 9 сентября 1944 года между Правительством Белорусской ССР и Польским Комитетом Национального Освобождения «Об эвакуации белорусского населения с территории Польши и польских граждан с территории БССР», независимо от того, состояли они в польском гражданстве или нет, с момента их прибытия на территорию Белорусской ССР — приобретают гражданство БССР.

Председатель Президиума Верховного Совета БССР Н. НАТАЛЕВИЧ.

Секретарь Президиума Верховного Совета БССР Л. ПАПКОВ.

Минск.  
6 февраля 1945 г.

## В БЕЛОРУССИЮ ПРИБЫВАЕТ ИМУЩЕСТВО, ВЫВЕЗЕННОЕ НЕМЕЦКИМИ ОКУПАНТАМИ

В республику начало поступать имущество, в свое время вывезенное гитлеровскими бандами из промышленных предприятий и культурных учреждений Белоруссии. Из Риги доставлено около ста тысяч томов книг, принадлежащих библиотекам Академии Наук, имени Ленина и ЦК КП(б)Б. Привезено также 740 экспонатов Витебского краеведческого музея. Находится в пути несколько вагонов с аппаратурой киностудии «Советская Белоруссия». В Риге также обнаружено оборудование Оршанского льнокомбината, которое немцы не успели вывезти. (БЕЛТА).

## БРАТСКАЯ ПОМОЩЬ РАБОТНИКОВ ПЕЧАТИ ГРУЗИНСКОЙ ССР

Воодушевленные блестящими победами героической Красной Армии, коллектив работников газеты «Октябрьский Гигит» и её читатели — жители Сачхерского района, Грузинской ССР собрали в фонд обороны Родины 107.662 рубля и в 416.425 рублей облигаций государственных займов. Они решили эти средства передать для восстановления типографий районных газет Минской области и обратились с просьбой к Верховному Главнокомандующему товарищу Сталину удовлетворить их желание.

Получив от любимого вождя братский привет и благодарность, коллектив редакции перевел собранные средства в адрес Минского обкома ВКП(б). (БЕЛТА).

## НА ТАНКОВУЮ КОЛОННУ «БЕЛОРУССКИЙ КОМСОМОЛЕЦ»

ТОЛОЧНИ. (Наш корр.). Воодушевленные историческими победами доблестной Красной Армии, трудящиеся района горячо откликнулись на призыв комсомольцев Червеньского района, Минской области, организовать сбор средств на вооружение для Красной Армии. По району с большим подъемом проходит сбор денег на танковую колонну «Белорусский комсомолец». Уже поступило в государственный банк 85.000 рублей.

Колхозники и колхозницы Евлаховского и Волковского сельских советов собрали 23.000 рублей.

Поступление денег с каждым днём увеличивается.

## СБОР СРЕДСТВ НА ПОСТРОЙКУ ТАНКА «МАТЬ-ГЕРОИНЯ»

По инициативе матери-героини М. С. Холдической, проживающей в Сленинском сельсовете, Минского района, начался сбор средств на постройку танка «Мать-героиня».

С большим успехом сбор средств проходит в колхозах «Свобода», «Первое мая» и других. Минский районный совет депутатов трудящихся одобряет инициативу многодетных матерей и широко популяризирует обращение их к матерям с призывом внести свои «береженья» на постройку танка «Мать-героиня».

## Сегодня в газете:

Конференция руководителей трех союзных держав—Советского Союза, Соединенных Штатов Америки и Великобритании. (1 стр.)  
Письмо трудящихся Сталинградского тракторного завода Председателю Государственного Комитета Обороны Маршалу Советского Союза товарищу Сталину И. В. (1 стр.)  
Ответ товарища Сталина трудящимся Сталинградского тракторного завода. (1 стр.)  
От Советского Информбюро: Оперативные сводки за 7 и 8 февраля. (2 стр.)  
Николай Пахомов. Стрельба. (2 стр.)  
Быстрее восстановим местную промышленность и промкооперацию БССР. Из доклада Заместителя Председателя Совнаркома БССР тов. А. С. Шаврова. (3 стр.)

Расширим ассортимент изделий. Из выступления тов. Лавниковича—директора Новогрудского райпромкомбината. (3 стр.)  
Подготовим кадры для производства. Из выступления тов. Форленко—директора Пинского горпромкомбината. (3 стр.)  
В стороне от важного дела. Из выступления тов. Черногубовского—председателя глусской артели «КИМ». (3 стр.)  
Создадим сельские промкомбинаты. Из выступления тов. Лещеня—заместителя секретаря Минского обкома КП(б)Б. (3 стр.)  
О Поместном Собрании Русской Православной Церкви. (4 стр.)  
Международная информация. (4 стр.)

## Конференция руководителей трёх союзных держав—Советского Союза, Соединённых Штатов Америки и Великобритании

Президент Соединенных Штатов Америки, Премьер Советского Союза и Премьер-Министр Великобритании, в сопровождении своих начальников штабов, а также трех министров иностранных дел и других советников, совещаются в настоящее время в районе Черного моря.  
Их целью заключается в координации планов завершения разгрома общего врага и установления вместе со своими союзниками твердых основ длительного мира.  
Совещания проводятся бесперебойно.  
Конференция началась с военных переговоров. Было рассмотрено нынешнее положение на всех европейских фронтах и состоялся обмен самой полной информацией. Существует

полное согласие относительно совместных военных операций в конечной фазе войны против нацистской Германии. Военные штабы трех правительств в настоящее время совместно разрабатывают подробные планы.  
Начались также переговоры по проблемам, связанным с установлением прочного мира. Эти переговоры распространяются на выработку совместных планов, касающихся оккупации и контроля над Германией, на политические и экономические проблемы освобожденной Европы и на предложение о скорейшем создании постоянной международной организации для сохранения мира.  
По окончании конференции будет опубликовано коммюне.

## Председателю Государственного Комитета Обороны Маршалу Советского Союза товарищу СТАЛИНУ И. В.

Дорогой Иосиф Виссарионович!  
В канун второй годовщины величайшей в истории вой разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом, Вам, организатору и вдохновителю этой великой победы, рабочие, инженеры и служащие Сталинградского тракторного завода и Сталинградского Тракторостроя от всего сердца шлют горячий привет и пожелание доброго здоровья.

Немецкие захватчики в своей неистовой злобе против советского народа, бесчисленные сломить стойкость защитников Сталинграда, варварски разрушили город и гордость нашей страны — первенцев первой пятилетки — Сталинградский тракторный завод.

Не осталось ни одного целого здания, дома, школы, ни одного здания, кругом были груды развалин и кирпича, изуродованного железа, бетона и разгромленной техники врага.

После того, как отремели выстрелы великой Сталинградской битвы, закончившие блестящую победу Красной Армии, волею советского народа, по Вашему указанию, Иосиф Виссарионович, было решено вернуть к жизни и поднять из развалин и пепла Сталинградский тракторный завод.

В исключительно трудных условиях, среди сплошных руин и развалин, без земли, без электроэнергии, без воды, начали мы свою работу.  
Но мы были не одни. К нам на помощь, как и в дни обороны Сталинграда, пришла вся наша страна, и сегодня мы рады доложить Вам, товарищ Сталин, что Сталинградский тракторный завод снова вступил в строй действующих предприятий страны.

В результате упорного труда коллективов тракторного завода и Тракторостроя уже восстановлено 176 тысяч кв. метров производственных площадей.  
Восстановлено сердце завода — ТЭЦ. Снова на весь завод стучат могучие молоты кузнечного цеха.

Восстановлено 11 мощных электростанций плазменных печей и водооносная станция. Восстановлены механические цеха, в которых сегодня уже работают тысячи станков.  
Большую помощь в восстановлении завода оказали специализированные организации Наркомстроя—Стальконструкция, Союзгазостроитель, Центроэлектромонтаж, Союзтепострой, а также монтажные организации Наркомата электропромышленности, Наркомата станкостроения и Наркомтяжмаша.

Вместе с заводом восстанавливается и наш заводской поселок. Восстановлены хлебозавод, две школы, больница, баня, жилые дома. Всего восстановлено 67 тысяч кв. метров жилой площади.  
Нам не хватало квалифицированных кадров, знающих сложное заводское оборудо-

вание, не было плотников, каменщиков, штукатуров.  
Ленинский комсомол пришел на помощь. По его призыву тысячи комсомольцев, юношей и девушек прибыли в Сталинград, и здесь, в тяжёлых условиях разрушенного города, не взирая на лишения и трудности, они беззаветно трудились над восстановлением завода.

Вчерашние школьники, служащие и колхозники становились квалифицированными строителями, дизелистами, слесарями, станочниками. За это время подготовлено 8.625 человек молодых квалифицированных рабочих и 3.600 квалифицированных строителей.

Уже в 1943 году коллектив завода отремонтировал и передал фронту танков на четыре танковых бригады и дизелей на пять бригад.

В 1944 году наш завод начал производство дизелей для танков и запасных частей к тракторам и дизелям. Свыше 600 новых дизель-моторов уже дал фронту Сталинградский тракторный завод.

С огромным воодушевлением коллективы завода и Тракторостроя взялись за выполнение Вашего задания по восстановлению производства тракторов и сегодня рады доложить Вам, товарищ Сталин, что и это Ваше задание нами выполнено в срок.

С июля 1944 года началось серийное производство тракторов. Слова о большом конвейере Сталинградского тракторного завода пошли тракторы с маркой «СТЗ» на колхозные и совхозные поля.  
Уже изготовлено свыше 500 гусеничных тракторов.

Мы заверяем Вас, дорогой товарищ Сталин, что коллективы Сталинградского тракторного завода и Сталинградского Тракторостроя ухватят и устроят свои усилия, чтобы в ближайшее время завершить полностью восстановление тракторного завода, освоить все мощности и тем самым обеспечить поточный выпуск тракторов.  
Мы обещаем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, освоить в 1945 году выпуск тракторов дизель-моторов и начать выпуск нового трактора марки «СТЗ» с дизелем.

От всей души желаем Вам, дорогой товарищ Сталин, организатору и вдохновителю побед на фронтах и в тылу, здоровья и многих лет жизни на благо нашей Родины.  
Директор Сталинградского тракторного завода Наркомтанкпрома

ПРОСВИРОВ,  
Начальник Тракторостроя Наркомстроя  
САЛТЫКОВСКИЙ,  
Главный инженер завода  
МАНОЕД,  
Главный инженер Тракторостроя  
БУНШТЕЙН,  
Секретарь Райкома ВКП(б) ИНОЧИН,  
Парторг ЦК ВКП(б) на заводе  
ШАПОШНИКОВ,  
Парторг ЦК ВКП(б) Тракторостроя  
СТЕПЧИКОВ,  
Председатель звена СНАКУНОВ,  
Председатель Постройкома ТРЕКОВ,  
Комсорг ЦК ВЛКСМ на заводе  
СОЛОГУБОВ,  
Комсорг ЦК ВЛКСМ Тракторостроя  
КУЛИКОВ,

## СТАЛИНГРАД, ТРАКТОРНЫЙ ЗАВОД

Директору завода товарищу ПРОСВИРОВУ  
Начальнику Тракторостроя товарищу САЛТЫКОВСКОМУ  
Главному инженеру завода товарищу МАНОЕДУ  
Главному инженеру Тракторостроя товарищу БУНШТЕЙНУ  
Парторгу ЦК ВКП(б) на заводе товарищу ШАПОШНИКОВУ  
Парторгу ЦК ВКП(б) Тракторостроя товарищу СТЕПЧИКОВУ  
Секретарю Райкома ВКП(б) товарищу ИНОЧИНУ  
Пред. звена товарищу СНАКУНОВУ  
Председателю Постройкома товарищу ТРЕКОВУ  
Комсоргу ЦК ВЛКСМ на заводе товарищу СОЛОГУБОВУ  
Комсоргу ЦК ВЛКСМ Тракторостроя товарищу КУЛИКОВУ

Поздравляю коллективы рабочих, инженерно-технических работников и служащих Сталинградского тракторного завода Наркомтанкпрома и треста «Тракторострой» Наркомстроя с восстановлением завода и выпуском первых пятисот штук гусеничных тракторов и танковых дизелей в трудных условиях военного времени.  
Уверен, что коллективы работников Сталинградского Тракторного завода и треста «Тракторострой» в 1945 году закончат полное восстановление завода и обеспечат выпуск многих тысяч тракторов для колхозов и совхозов страны и дизелей для нашей славной Красной Армии.  
Желаю успехов в Вашей работе. I-

И. СТАЛИН.

## В честь славных побед Красной Армии

МОЗЫРЬ. (От нашего соб. корр.). Стахановцы-лесорубы трудовыми подвигами отвечают на славные победы Красной Армии.

Петр Максимович Балачук—старый, опытный лесоруб. В Лельчинском лесхозе работает с 1929 года.

Когда в 1941 году родине места временно оккупировали немцы, старик Балачук взял топор и ушёл в лес. Вместе с партизанами он мстил фашистам за сожжённую деревню, за растерянные родину и близких. И как только Красная Армия освободила Лельчинский район от немецких захватчиков, Петр Максимович пришёл на работу в лесхоз.

— Петр Максимович, вам уже отдыхать пора,— сказал ему директор лесхоза.

— Нет, не хочу,— ответил старик.— Сейчас нельзя отдыхать.

Петр Максимович Балачук—лучший лесоруб. Десяток молодых лесорубов он обучил стахановской работе. В прошлом квартале он заготовил 204 кубометра леса при квартальном задании в 126 кубометров. В честь Варшавских дивизий он перевыполнил дневное задание в два раза.

Мне 67 лет, но когда слышу, что Красная Армия бьёт фашистского зверя в его собственной берлоге, то у меня закака

## ВООДУШЕВЛЕНИЕ

Успехи Красной Армии, её стремительное и победоносное продвижение на запад вызвали среди профессоров, врачей, медицинских сестёр и обслуживающего персонала 1-й клинической больницы (гор. Минск) чувство глубочайшего восхищения.

На собрании работников клиники, посвящённом успешному наступлению Красной Армии, заслуженный деятель науки Б. В. Корчун выразил единодушное мнение всего коллектива. Он заявил:

— Мы переживаем радостные исторические дни. Наша Красная Армия навсегда освободила из-под немецкого ига народы Советского Союза, она продолжает громить врага далеко за пределами нашей Родины, уничтожает немецко-фашистских захватчиков в их собственном логове. Образованной постановкой работы в нашем лечебном учреждении мы поможем нашей доблестной Красной Армии приблизить желанный час полной победы.

Медицинская сестра хирургического отделения тов. Каспировская, детский врач тов. Капман, механик тов. Вильзон в своих выступлениях предложили ещё шире развернуть социалистическое соревнование и взяли на себя обязательство встретиться 27-ую годовщину Красной Армии новыми успехами в работе.

## Выполнили квартальный план

РАССОНЫ. 5 февраля. (БЕЛТА). Новыми трудовыми подвигами отвечают колхозники Рассонского района на исторические победы героической Красной Армии.

Члены сельхозартели имени Кагановича, Поречского сельсовета, полностью выполнили квартальный план заготовки и вывозки леса. Колхоз «Непероможны», Заборского сельсовета, выполнил план на 125 процентов. Председатель колхоза тов. Петраченко ежедневно вывозит по 7 кубометров древесины.

Выполнил план заготовки леса колхоз Руденского, Салыцкогского и других сельсоветов.

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 7 ФЕВРАЛЯ

В течение 7 февраля южнее КЕНИГСБЕРГА наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 30 населённых пунктов и среди них ЛИПНИКЕН, ЗОЛЛАУ, ПОСМАЛЕН, ЛАЙДНАЙМ, ЛАМПАШ, ПОШЛОШЕН. За 5 и 6 февраля в районе КЕНИГСБЕРГА наши войска взяли в плен 2.260 немецких солдат и офицеров.

Севернее и южнее города НЮСТРИН (на ОДЕРЕ) наши войска вели бои по очищению от противника восточного берега реки ОДЕР, заняв при этом населённые пункты ПЗКЕРИК, АЛЬТ ЛИТЦЕГЕРИНЕ, ГОСТЕБИЗЕ, ХЭЛЬЗЕ, КЛЕВИЦ, АЛЬТ ДРЕВИЦ, ТРЕТТИН, КУНЕРСДОРФ, АУРИЦ. В боях за 5 и 6 февраля в этом районе взято в плен свыше 4.000 немецких солдат и офицеров и захвачено на аэродромах 69 самолётов противника.

Юго-восточнее БРЕСЛАУ (БРЕСЛАВЛЯ) наши войска, продолжая бои по расширению плацдарма на западном берегу ОДЕР, заняли более 50 населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты МЭРЦДОРФ, ВЮРБЕН, ГРОССБУРГ, ЛИХТЕНБЕРГ, ДОЙЧЕ-ЛАЙППЕ, МИХЕЛАУ, БОРЕНХАЙМ, ВОЛЬФСТРУНД, ЭЙЗЕНАУ, ПРЕЙСДОРФ. В боях за 5 и 6 февраля в этом районе взято в плен более 4.200 немецких солдат и офицеров и захвачено на аэродроме 28 самолётов противника.

В БУДАПЕШТЕ продолжались бои по уничтожению окружённого гарнизона противника, в ходе которых наши войска заняли 10 кварталов. В боях за 5 и 6 февраля в западной части города (БУДА) взято в плен более 5.600 солдат и офицеров противника.

За 6 февраля на всей фронте подбито и уничтожено 140 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 26 самолётов противника.

За время наступательных боёв — с 12 января по 4 февраля сего года — на центральном участке фронта нашими войсками БЭЯТЫ В ПЛЕН: командир 88 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенант РИТБЕРГ, командир 304 немецкой пехотной дивизии генерал-майор ЛИСС, командир 433 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенант ЛЮББЕ, командир 17 немецкой танковой дивизии полковник БРУНК, командир 10 моторизованной дивизии немцев — полковник ВИАЛЬ, начальник штаба 42 армейского корпуса немцев — полковник ДРАБИХ-ВЕХТЕР, командующий артиллерией 42 армейского корпуса немцев — полковник РОЗЕН, начальник отдела министерства авиации генерал авиации МАННЕ, начальник 39 трудового военного округа генерал ВЕССЕМАН.

Среди убитых немецких солдат и офицеров найдены трупы командира 42 немецкого армейского корпуса генерала пехоты РЕКНАГЕЛЬ, командира 56 немецкого танкового корпуса генерала пехоты БЛЮК, командира 69 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенанта РАЙН, командира 72 немецкой пехотной дивизии генерал-майора ХЕН, командира 78 немецкой пехотной дивизии генерал-майора ГИРШФЕЛЬД, командира 214 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенанта НИРБАХ, командира 291 немецкой пехотной дивизии генерал-майора ФИНГЕР, командира 342 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенанта НИККЕЛЬ.

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 8 ФЕВРАЛЯ

В течение 8 февраля в ВОСТОЧНОЙ ПРУССИИ, южнее Кенигсберга, наши войска в результате упорных боёв овладели городами КРОЙЦБУРГ, а также заняли населённые пункты ПОРШКАЙМ, ЗЕБЕН, БАРТЛЬСДОРФ, ВОРНАЙМ, РАМЕРСТВАЛЬДЕ, РАУНАУ, БЮРГЕВАЛЬДЕ, ФРАУЕНДОРФ, МИЛЛЕНБЕРГ, ОПЕН.

Юго-восточнее города ШТАРГАРД наши войска овладели на территории немецкой Померании городами РОЕТЦ и БЕРНШТАЙН, а также с боями заняли более 100 других населённых пунктов, среди которых крупные населённые пункты БЕРЕНБУРГЕ, ЛИБЕНОВ, РИТЦИ, ЗАММЕНТИН, ГОТТБЕРГ. За 7 февраля в этом районе наши войска взяли в плен более 1.800 немецких солдат и офицеров.

Юго-восточнее БРЕСЛАУ продолжались бои по расширению плацдарма на западном берегу Одера, в ходе которых наши войска овладели населёнными пунктами КУРЧ, КОХЕРИ, ЛОРЦЕНДОРФ, МЕХАЙЦ, НЕХЕДОРФ, ХЕРМСДОРФ, МАРИЕНАУ, ВАЛЬДАУ, ТИФЕНЗЕ, ГРОСС-ЗАРНЕ.

Юго-западнее ИРАНОВА наши войска, действуя в трудных условиях горно-лесистой местности, с боями заняли более 40 населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ЗАДЗЕЛЕ, ЛЕННАВИЦА, РЫХВАЛД, МОЦАНИЦА, ЕЛЕСЬНЕ, ПШИБОРУВ.

В БУДАПЕШТЕ наши войска продолжали бои по уничтожению окружённого гарнизона противника в западной части города (Буда) и заняли несколько кварталов. В боях за 7 февраля в этом районе взято в плен более 3.500 солдат и офицеров противника.

За 7 февраля на всех фронтах подбито и уничтожено 146 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 30 самолётов противника.

\*\*\*

В Восточной Пруссии, южнее города Кенигсберга, наши войска продолжали наступление. ожесточённые бои произошли за город Кройцбург — мощный узел обороны немцев у реки Посмор. Противник подтянул резервы и оказывал упорное сопротивление. Советские части переправились через реку Посмор и атаковали гитлеровцев. Сегодня наши войска разгромили вражеский гарнизон и овладели городом Кройцбург. Противник потерял убитыми до 4 тысячи солдат и офицеров.

Юго-восточнее города Штаргард наши войска с боями продвигались вперёд. Советские пехотинцы, при поддержке артиллерии, прорвали оборону противника и вышли к городу Ретц. Наши подразделения переправились через реку, протекающую у западной окраины города, и блокировали вражеский гарнизон. В результате ожесточённого боя наши войска овладели городом Ретц — важным узлом шоссе на западный берег. Расположенный в 12 километрах северо-восточнее города Арнсвальде. В другом районе части П-ского кавалерийского сое-

## На Земландском полуострове

Земландский полуостров стал ареной ожесточённых боев. Наступавшие советские войска отбили с севера и северо-запада Кенигсберг и стремительно продвинувшись вперёд, вышли на побережье Дангиской бухты. Этим самым отрезали все железнодорожные и шоссе-вые пути отхода немцев к порту Шпилау. Одновременно наши части заняли город Гранц на побережье Балтийского моря. Таким образом, группировка немецких войск, действующая на Земландском полуострове, оказалась расчленённой на изолированные друг от друга части.

Каждый день боев богат примерами мужества, отваги, воинской инициативы советских бойцов и офицеров. Гвардейцы П-ской части форсировали реку. Пехотинцам пришлось переправляться вброд, по лодке в ледяной воде, под вражеским ураганным огнём. В боевых порядках пехоты на западный берег переправились вместе со своей противотанковой пушкой и орудийный расчет гвардии старшего сержанта Власова. Едва гвардейцы замаскировали огневую позицию, как прямо на орудие стал двигаться немецкий танк. Власов открыл огонь. Правая гусеница танка разлетелась после первого же выстрела. Подбитая машина остановилась. В этот момент второй снаряд попал в бензиновый бак. Танк загорелся. Орудийный расчет открыл огонь по двигавшимся за танком автоматчикам. Контратака немцев была отбита.

Рота старшего лейтенанта Емелина на рассвете атаковала один населённый пункт, прикрывавший подходы к шоссе. Уклоняясь от рукопашной схватки, немцы отстреливались и отходили по траншеям к каменному дому. Их по пятам преследовал пулеметчик ефрейтор Григорьев. Оттуда-то появился вражеский офицер. Размахивая карабином, он ostально разбегавшихся немецких солдат и повел в контратаку. Григорьев, заметив, что за разбитой пушкой гитлеровцы устанавливали пулемет, дал данную очередь. Немецкие пулеметчики бросились бежать. Вражеская контратака захлебнулась.

И. ПУХОВ.

3-й БЕЛОРУССКИЙ ФРОНТ, 6 февраля.

## Наши войска форсировали Одер

Несколько дней, не затихая ни днем ни ночью, на берегах Одера — на огромном расстоянии от Бреслау до Опшерна — гремела артиллерийская канонада. Войска Маршала Советского Союза Конева, вышедшие к этому крупнейшему водному рубежу, форсировали укрепленную противником преграду.

Немцы возлагали большие надежды на мощные оборонительные сооружения, построенные вдоль реки. Здесь у врага были три линии сплошных траншей с густой развитой сетью ходов сообщения. На близком расстоянии друг от друга сооружены многобашенные доты, построены открытые площадки для пулеметов и минометов. Каждый метр восточного побережья реки простреливался многослойным огнём.

Река не застыла. Противник взорвал мосты, разрушил переправы и занял жестокую оборону на западном берегу. Гитлеровцы получили приказ любой ценой задержать советские части, не давая им переправляться через водный рубеж. Немцы считали Одер непреодолимой преградой. Но герои Днепра, Буга и Вислы преодолели и Одер. Как всегда, форсирование такого крупного рубежа началось одновременно в нескольких местах.

Первые подразделения, зацепившиеся на западном берегу, дали возможность форсировать реку крупным соединением Красной Армии.

Советские части, форсировавшие Одер, овладели на западном берегу плацдармами юго-восточнее и северо-западнее города Слау. Опираясь на укрепления одного из мощных опорных пунктов своей обороны — города Слау, немцы предпринимали отчаянные попытки сбросить десантников в реку и ликвидировать наши плацдармы. Но все эти попытки не увенчались успехом.

Ворвавшись в город, наши войска в жарком скоротечном бою разгромили гитлеровцев и овладели Слау.

Стремясь сбросить советские части в

Одер, немцы подбрасывали к этому участку боев свежие дивизии из своего тыла и с западного фронта. Прямо с хода вступила в бой вновь прибывшая танковая дивизия гитлеровцев. Но вражеские танки натолкнулись на наши артиллерийские засады и, потеряв много танков и бронетранспортёров, вынуждены были откатиться, не достигнув успеха.

Противник подтянул к Одеру свою авиацию. Немецкие самолёты с утра и до темна рвались к нашим переправам. Советские зенитчики и истребители надежно прикрывали переправы — под их защитой все новые и новые десанты высаживались на западный берег.

Чтобы представить себе размеры битвы на западном берегу Одера, достаточно сказать, что наступающим пришлось блокировать и уничтожить здесь до десяти крупных опорных пунктов врага.

Вот, например, как развернулись бои в районе немецкого города Бриг, расположенного на железной дороге между Бреслау и Опшерном. Два наших плацдарма на западном берегу Одера разре-

зались этим вражеским опорным пунктом. Бриг был опасен несколькими линиями траншей, широким противотанковым ровом, большим количеством дотов и дзотов. Все

## Образцово готовиться к весеннему сезону

# СТРАСТЬ

Александр Жевнерчик со своим трактором задержался на обмотке хлеба в колхозе и теперь ехал последним. Подъезжая к МТС, Жевнерчик увеличил скорость. Вдруг трактор стал, когда оставалось проехать всего несколько десятков метров.

К Жевнерчику, который с раздражением вертел заводную ручку, подошёл тракторист Меркуль. Он помог подосать горячее. Мотор заревел.

— Ой, набрался беда с ним! — сказал Александр. — Слышишь, стучит, свечи неисправны и в коробке скоростей заедает.

— Видно, придётся тебе с ним повозиться.

— Две недели пройдёт, — ответил Жевнерчик, — и, как часы, будет работать!

— Уж очень хватит берёшь, — прищурился глаза, иронически заметил Меркуль. — В твоём тракторе ничего живого нет.

— В кругу друзей Александр вспомнил недалёкое прошлое.

— Весёлая была работа! — сказал он. — Однажды мы забросили «удочку» около переезда за Талькой. Как удачно получилось! На ней наскочил аэлопос с тракторами и автомашинами. Всё смало и покорилось. Такая наша была партизанская обязанность. Тогда рвали да ломали — вражеское оно было. Сейчас будем чинить да строить. И не лишь бы как. Ну, браток, давай бумажки, закурим — обратился он к Меркулю.

— Да вот же у тебя бумажка, — сказал Меркуль, протягивая руку к газете, белешкой из кармана Александра.

— Эту нельзя, — отводя руку заметил Александр. — Здесь напечатано обращение старобешевских трактористов. Прочтешь надо, продумаешь.

Внимание Александра привлекла доска показателей, установленная в конторе МТС. Против его фамилии, написанной мелом, первой по счёту, стояла цифра 240. Это был процентный показатель выполнения задания по заби.

Когда стемнело, ремонтники собрались в конторе. Было зачитано обращение старобешевских трактористов. Потом из-за стола поднялся директор МТС товарищ Мухаревский.

— До конца месяца, — окинув трактористов испытующим взором, начал директор. — Нужно отремонтировать шесть машин. Давайте обдумай, как лучше выполнить это важнейшее государственное задание. Помните, товарищи, что от нас во многом будет зависеть успех весеннего сева в колхозах.

Один за другим выступали трактористы. Их речь была кратка, но выразительна. Люди брали конкретные обязательства, обещали работать днём и ночью.

Александр внимательно слушал каждого и тогда чертил на бумаге. Он выступал сегодня последним.

— Надо — сделаем. Иначе и быть не может, — zvolнованно говорил Жевнерчик. — Я, например, обещаю отремонтировать свою машину за две недели.

Трактористы затихли. Многие, в том числе и Меркуль, посмотрели на Жевнер-

чика. Не шутит ли? Разве можно за такой срок? Ведь машина полумёртвая. Всё надо начинать с нуля.

— Это может сделать каждый, — уверенно продолжал Жевнерчик. — Нужно только старание. Страсть нужна, вот что.

Директор поддержал тов. Жевнерчика. Проходили дни. Александр Жевнерчик любовно перебирал и оципал каждый винтик, каждую деталь. Однажды к нему подошёл бригадир тракторной бригады Еремичик.

— Зашлишь хвяти, Сама, — усмехаясь говорил он. — Веди ты трактор.

Александр продолжал свой самоотверженный труд. Как правило, из мастерской он уходил последним. Работа была заметна, уже стоял остоу машины.

Однажды Жевнерчик отошел от трактора и первый раз в день с каким-то особым наслаждением закурил. Затем он вдумчиво пометрелся в детали, лежащие на полу.

В коробке скоростей требовалась замена деталей. А где их взять? На складе МТС их нет. Перед вечером Александр побоялся железной дороге. Там под откосом лежали искореженные тракторы. Стал копаться в них, отыскивая нужные части.

Ещё во время работы в колхозе Александр замечал, что вода из системы охлаждения через прокладку попадала в цилиндр. Это вызывало перебой в работе мотора. Чтобы удалить эту неисправность, требовалось устранить коррозийные плоскости блока.

За советом Александр обратился к механику Останчуку. Шайфовой блока камнем от шлифовальной станка этот дефект скоро был устранён.

— Ну, как дела? — спросил у Александра Семёновича директор МТС тов. Мухаревский.

— Ничего, товарищ директор, к пятнадцатому ремонту окончу.

Эти слова были сказаны не напрасно. 15 декабря вокруг трактора Александра Жевнерчика собрался весь коллектив.

— Меркуль, — сказал Александр, усаживаясь за руль, — сегодня две недели, как я сюда приехал. Крутани, дружок, за ручку.

Из выхлопной трубы вырвались клубы дыма. Все прислушалось к чистой и плавной работе мотора. Трактор двинулся с места. Все вышли из мастерской с и любовным восторгом наблюдали, как трактор Александра Жевнерчика послушно ходил по двору.

В тот же день его проверила Государственная комиссия и дала отличную оценку.

— Как это ты, Сама, успел? — допытывались трактористы. — Как ты отремонтировал?

— Сердцем, — коротко ответил Александр. — Страсть к работе нужна.

Вечером ремонтники собрались в кабинете директора МТС. На этот раз никто не подслушивал над Жевнерчиком, все удивлялись его золотым рукам. Здесь Александр Жевнерчик вызвал на соревнование ремонтников бригады Еремичика.

— А я с Жевнерчиком тоже соревнуюсь, — объявил кузнец Понавский.

Начало социалистическое соревнование

ремонтников. В работе появилось новое, что можно назвать страстью. Каждый день подводили итоги соревнования. Широкая гласность результатов дня ещё более окрыляла передовиков и подтягивала отстающих.

Закончив работу, ремонтники, как правило, подходили к доске показателей. Боже, не разгорались споры. Однажды Жевнерчик увидел, что кузнец Понавский опередил его.

— Завтра подтянусь, — решил он.

На второй день он обогнал Понавского, а через день снова отстал. Потом снова опередил. Так всё более разгоралась страсть. В короткие минуты перерыва трактористы обменивались опытом, указывали один другому недостатки. Каждый из них дорожил минутой, никто не замечал, что уже кончился рабочий день и они переработали часы.

— Завтра воскресенье. В деревню, Стаска, пойдёшь? — спросил Арсеп Лукашюк.

— Какое там домой. Окончим ремонт тогда... — ответил Жевнерчик.

Это было достаточно, чтобы сделать воскресенье рабочим днём. Как и всегда, на работу вышли дружно.

Дней до конца месяца оставалось всё меньше, но и работы заметно уменьшалось.

Последний день декабря для коллектива ремонтников был радостным днём. Во дворе МТС, как на параде, стояли 6 отремонтированных, обновлённых тракторов. В этот день их приняла Государственная комиссия с оценкой «отлично» и «хорошо».

В январе соревнование развернулось в новой силе, и оно дало хорошие результаты. Вместо двух, были отремонтированы 4 трактора. Годовое задание ремонта тракторов МТС выполнено досрочно.

Но и на этом ремонтники не останавливаются. Они решили собрать и отремонтировать сверх задания ещё два трактора. Работа проходит успешно. Многие части уже найдены и доставлены в мастерскую.

Всё больше, чем предусмотрено заданием, отремонтировано плугов. Собираются ещё два плуга, к которым уже имеются рамы и стойки. Весь прицепной инвентарь находится в полном порядке.

— Это работа заботливых рук кузнеца Понавского, — показывая плуги, говорит директор МТС. — Он прекрасный мастер. Плуг выйдет — так заблужешься! Деталь в тракторе изготовил. Этому мастерству он учит четырёх подростков, которые будут работать в колхозных кузницах.

В мастерской работают токарный, фрезерный, сверлильный станки. Есть нефтяной двигатель, динамомашинка, пила-шпунтовка. Всё это найдено на месте, собрано, вывинуто, по блатку. Коллектив МТС построил помещения для курсов, где сейчас обучается 34 человека, отремонтировал 5 домов.

Так возрождается МТС.

Николай ПАХОМОВ.

Пуховичская МТС, Минская область.

## О беспечных руководителях и неотремонтированных машинах

Это было осенью прошлого года. В район партии вызвали директора Киселевского машино-тракторной станции тов. Шкробышева.

— Как у вас организован ремонт тракторов? — спросил секретарь райкома.

— Скоро начнём, — неопределённо ответил тов. Шкробышев. — Помещение ремонтной мастерской ещё не готово. Дело совсем пустяковое — в мастерской нет окон и двери. Это мы сделаем... Тракторы отремонтируем досрочно.

С тех пор прошло около трёх месяцев. Срок вполне достоянный, чтобы по-настоящему организовать ремонт тракторов. Но здесь до сего времени ничего ещё не сделали. За три месяца ни один трактор по-настоящему не подготовлен к весеннему сезону.

В чём же причина столь позорного отставания?

— Нет запасных частей, — повторяет заученную фразу тов. Шкробышев.

На самом же деле причина не в этом. Государство отпустило для машино-тра-

кторных станций значительное количество запасных частей. Кроме того, при желании можно было многое сделать на месте, используя внутренние ресурсы.

Причина прежде всего в том, что директор МТС тов. Шкробышев безответственно относится к порученному делу. Чего стоит тот факт, что в ремонтной мастерской до сих пор ещё нет ни окон, ни двери. Неужели нельзя оборудовать помещение, чтобы ремонт тракторов проходил в нормальных условиях? Конечно, можно.

В МТС нет графика ремонта тракторов и других сельскохозяйственных машин. Плохо организован труд ремонтников. Старший механик тов. Кобрысь не даёт ремонтникам дневного задания. Крайне низка трудовая дисциплина. Некоторые трактористы прогуливают, опаздывают на работу. Трудовой дисциплины никто из руководителей МТС не интересуется. Среди рабочих и служащих машино-тракторной станции до сего времени не обсуждено обращение коллектива Старо-Бешевской МТС.

Социалистическое соревнование директор МТС предал забвению. Бригады и трактористы не соревнуются между собой. А ведь если бы директор МТС тов. Шкробы-

шев организовал социалистическое соревнование, это значительно повысило бы производительность труда, намного ускорило бы ремонт машинного парка.

Забыва и партийно-политическая работа среди коллектива. Никто не проводит с трактористами ни докладов на политические темы, ни бесед. В коллективе нет агитаторов. Газеты попадают в руки трактористов от случая к случаю.

В настоящее время многие трактористы реставрируют части для тракторов. При желании можно было бы сделать многое. Но в Киселевской МТС не поддерживают хороший почин трактористов, не возлагают коллектив. Директор МТС не интересуется работой бригад. В мастерскую он заглядывает раз в неделю. Ведь в ней холодно, стужбы снега...

Да, невесёлая картина. В ремонтной мастерской дует ветер. Тракторы не ремонтируются. А время не ждёт!

П. ВОЛНДАЕВ.  
(Наш спецкорр).

Уваровичи, Гомельской области.

подступы к городу были заблаговременно пристрелены.

После мощной артиллерийской обработки вражеских укреплений войска генерал-полковника Жадова устремились на юг и юго-восток. Одновременно войска генерал-полковника Гусева пошли на северо-запад, в обход города. К исходу дня обе группы наших войск соединились, отрезав пути отхода вражескому гарнизону города Бриг.

Всю ночь продолжались уличные бои. К утру они завершились победой советских частей. В подвалах домов, превращённых в опорные пункты, на улицах города немцы оставили много трупов своих солдат и офицеров. В городе захвачены пленные и трофеи.

В результате ожесточённых боев войска Маршала Советского Союза Конева за 3 дня наступления расширили плацдарм на западном берегу Одера до 80 километров по фронту, и продвинулись вперёд до 20 километров.

Г. ОШАРОВСКИЙ.  
(спецкорр ТАСС).

1-й Украинский фронт, 6 февраля



Третий Украинский фронт. Бой на территории Венгрии. Советские пехотинцы при поддержке танков Н-ской гвардейской части атакуют вражеские позиции. Фотохроника ТАСС.

# Больше товаров широкого потребления из местного сырья

## На республиканском совещании работников местной промышленности и промкооперации

### Быстрее восстановим местную промышленность и промкооперацию БССР

(Из доклада заместителя председателя Совнаркома БССР тов. А. С. ШАВРОВА)

Весь советский народ переживает сейчас адские, возмущающие дни. Героическая Красная Армия под руководством Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина стремительно, сдержанно развивает наступление, бьет по жизненным центрам гитлеровской Германии. Доблестные советские воины одерживают одну победу за другой. Войска Красной Армии сражаются в Бренденбургской, в немецкой Силезии, в Стрелицкой провинции, окружили Познань, форсировали реку Одер и успешно продвигаются в глубь фашистской Германии.

Сейчас, в решающие дни войны, требуется напряжение всех сил народа для достижения окончательной победы над врагом. От трудящихся тыла требуется всемерное усиление помощи фронту, мобилизация всех сил на быстрое восстановление народного хозяйства, разрушенного немецко-фашистскими захватчиками за время оккупации.

Неисчислимы бедствия и страдания, принесенные немецко-фашистскими извергами на нашу белорусскую землю. Три с лишним года они мучили, терзали белорусский народ, разрушали и грабили его богатства. Население освобожденных городов и районов Белоруссии, ограбленное и измученное гитлеровцами за три года оккупации, чувствует большую нужду в товарах широкого потребления и предметах домашнего обихода. Наша местная промышленность имеет все возможности для того, чтобы в значительной мере удовлетворить спрос потребителя. Есть уже немало предприятий, которые могут служить примером правильного понимания предельных возможностей обанкованной промышленности, правильного использования местного сырья, проявления инициативы и настойчивости в организации производства, умелого подбора, подготовки и использования кадров.

Нельзя работать, справиться с заданием 1944 года такие райпромыкомбинаты, как Погобицкий (директор тов. Богданович), который имеет 7 цехов и производит значительную программу перевыполнения. Пинский горпромыкомбинат (директор тов. Форленко), организовавший две швейные, сапожную, столярно-мебельную, металлоломную мастерские, лесопильный, кирпичный заводы и цех мягкой игрушки, Борисовский горпромыкомбинат.

Промысловая кооперация системы Белкоопросвета к концу прошлого года насчитывала 352 восстановленных и действующих артели, объединяющих 802 мастерские. Количество кооперированных членов артелей достигло 8.600. Державинская артель «Объединение» (председатель тов. Лобач), Заславская многопромышленная артель «Возрождение» (председатель тов. Шкляр) успешно выполняли годовое задание, серьезно занимаются подготовкой кадров.

Система промысловой кооперации в 1944 году успешно выполняла задание по горфуду. При плане в 75 тысяч тонн фактически добыто за сезон 78.600 тонн. Где налажено умелое использование местного сырья, где есть инициатива и настойчивость, где больше проявлено заботы о нуждах населения, там лучше организовано восстановление предприятий и производство товаров.

В отношении многих райпромыкомбинатов, артелей, предприятий и мастерских и даже в отношении отдельных областей. Многие районные и областные руководители местной промышленности и промысловой кооперации, имея достаточно сырья, располагая кадрами, недопустимо затягивают организацию производства. В Брестском районе, например, где до войны была широко развита местная промышленность, до сих пор не организовано ни постоянного промкомбината, ни артели промкооперации, а в Хотимском районе ограничился пуском одного кирпичного завода. Такое же положение в Журавичском и Стрелицком районах, Гомельской области.

В Могилевской области до войны местная промышленность была широко развита. Сильно развита была швейная промышленность, которая занимала в общем плане 26 процентов. В 1944 году в области восстановлено всего лишь 37 артелей, с общим количеством рабочих — 1.100. Системой обкомпромхоза выпущено продукции всего на 2.300 тысяч рублей. Обком выпущенной за год продукции в два раза меньше того, что выпускала до войны одна могилевская швейная артель «Прогресс» или белорусская артель «Красный швейник».

Вся районная промышленность Наркомспрома, выполнив план 1944 года в валовом выражении, совершенно неудовлетворительно реализовала его по ассортименту и в особенности по изделиям из местного сырья. Например, план производства мебели выполнен всего лишь на 30—40 процентов, по гончарной посуде — на 79 процентов и по ремонту обуви — на 87 процентов.

Абсолютное большинство райпромыкомбинатов не организовало производства по переработке плодов, ягод, грибов, свеклы и т. д. Не уделялось внимание производству швейных изделий, обуви, строительных деталей, стройматериалов, разного бытового, кухонного оборудования и культуртоваров. Качество выпускаемой продукции в абсолютном большинстве еще низкое. Многие руководители предприятий вообще забыли такие термины, как спрос, ассортимент, качество продукции, привыкли к тому, что всякий товар будет съоруживать

добродетелью для потребителя. Сплошной брак изразлов, например, не беспокоит тов. Рудковский, директора Минского изразлового завода. Скатерти, выпускаемые Белхудожпромавтомом, имеют вид только до первой стирки.

Неудовлетворительное руководство местной промышленностью и промкооперацией привело к тому, что Белкоопшпросвет в 1944 году выполнил производственный план всего на 53 процента и недодал продукции больше чем на 15 миллионов рублей. Лесная кооперация недодала продукции на 7,5 миллионов рублей, а кооперация инвалидов — свыше 1,5 миллиона рублей.

Одной из основных причин плохой работы местной промышленности и промысловой кооперации в 1944 году является прежде всего неудовлетворительное руководство восстановленным и производством со стороны директоров райпромыкомбинатов, председателей артелей и районных организаций. Далеко не все местные руководящие советские и хозяйственные работники как следует выносятся в работу организаций, призванных восстанавливать местную промышленность, налаживать деятельность предприятий и организовывать производство товаров широкого потребления.

Неблагополучно обстоит дело и в аппарате Наркомата в вопросах руководства местной промышленностью. Незнание того, что делается на местах, в районах, является основной бедой этого аппарата. Зачастую на практике можно встретить такие факты, когда при решении вопроса развития той или другой отрасли промышленности не все глубоко продумывается. И в результате подчас весьма хорошие решения не осуществляются. Вот, к примеру, выносятся решение о развитии мебельной промышленности, но в то же время остается нерешенным вопрос о заготовке сырья, пиломатериалов, обеспечении предприятий оборудованием, не учитывается подготовка необходимых кадров.

Серьезным недостатком в руководстве местной промышленностью и промкооперацией является «корнившиеся» практика частой передачи предприятий из одной системы в другую. Так, в Ружанском районе в системе промкооперации имелась неплохая работающая кожаная артель, но Брестский областной комитет, рассматривая вопрос об организации райпромыкомбинатов, вместо расширения и укрепления предприятий по производству товаров широкого потребления, не нашел других мер, как передать Ружанскую кожаную артель, из системы промкооперации в райпромыкомбинат.

Такая практика передачи предприятий из одного подчинения в другое ничего хорошего не дает. Она только тормозит развитие местной промышленности и промышленности, создает видимые проводимые мероприятия и ни в коем случае не увеличивает объема производства товаров широкого потребления.

Помимо того, что не налажена работа и восстановление предприятий, призванных производить товары широкого потребления и заниматься бытовым обслуживанием трудящихся, игнорируются законы по установлению цен в промышленности. В Бобруйской области за 1944 год обкомпромхоз не утвердил цену ни на один товар, а между тем повсеместно можно встретить грубейшие факты нарушения цен и ценообразования. В артели «Прогресс» вырабатывают ученические ручки. По калькуляции артели ручка отстаетка на 1 руб. 56 коп., вместо законных 25—30 копеек.

Высокая цена сложилась вследствие того, что председатель артели тов. Комиссарова цены на ученические ручки устанавливает из расчета выхода из одного кубометра леса всего 500 штук, вместо 5—6 тысяч по норме. Таким образом, если руководствоваться калькуляцией тов. Комиссаровой, то для производства только по одной ручке каждому школьнику, обучающемуся в школах Белоруссии, потребуется свыше 3.000 кубометров леса.

Имеется много случаев, когда руководители райпромыкомбинатов, артелей, вместо того, чтобы заняться по-настоящему изысканием сырьевых ресурсов, своевременным выполнением государственного плана, занимаются своим делом: выработкой валовой продукции они реализуют непосредственно из цехов, минуя торгующие организации, что является грубейшим нарушением законов.

Такое положение можно обнаружить повсеместно. В том же Бобруйске кожзавод горпромыкомбината в 1944 году выработал 25 тысяч дециметров кожтоваров. Этот полуфабрикат не был направлен на обшивку предприятий для изготовления обуви. Изготовленные кожаные товары были разданы по разным организациям, учреждениям, предприятиям и тем самым разбазарен ценнейший дефицитный полуфабрикат.

Подобные факты имеют место на мебельной фабрике имени Халтуркина, в бобруйской артели «Прогресс», могилевской артели «Объединение» и ряде других. В результате в 1944 году торгующие организации не получили в торговую сеть для продажи населению мебели ни на одну копейку.

Отсутствие надлежащего руководства и контроля в вопросах использования продукции и установления цен приводит к тому, что на одну и ту же продукцию, при одинаковом качестве, в республике существуют самые разнообразные цены.

Подготовка новых кадров для промышленных предприятий имеет сейчас первостепенное хозяйственно-политическое значение. Недостаток в квалифицированных производственных кадрах стала серьезным тормозом в дальнейшем развитии промышленности и восстановлении народного хозяйства. В условиях военного времени формы и методы учёбы, естественно, должны отличаться от форм и методов прошлых лет. Они должны быть более разнообразными. Весьма эффективной формой подготовки новых кадров является индивидуальное и бригадное обучение непосредственно на производстве. К сожалению, это важнейшее государственное мероприятие вышло из поля зрения Наркомата местной промышленности и промысловой кооперации.

О том, как «организовано» обучение, свидетельствует хотя бы такой факт. В сапожном цехе ветковской артели «Прогресс» работают два квалифицированных мастера. Считается, что они обучают 12 учеников. На самом же деле, по признанию председателя артели, мастера обучением учеников не занимаются, а пришедшая на производство молодежь работает на различных подсобных работах.

Абсолютное большинство директоров предприятий, председателей артелей и даже председателей областных советов системы Наркомспрома и промкооперации не знает установленного порядка оплаты мастеров за обучение, не знает сроков обучения. На предприятиях не выдают никаких поощрительных мер оплаты преподавателям-мастерам, отсутствуют квалификационные комиссии для определения разряда окончивших обучение, нет контроля за ходом обучения со стороны директоров предприятий и вышестоящих организаций.

Совершенно не практикуются краткосрочные курсы с небольшой теоретической программой по повышению квалификации производственных кадров. Не в почёте и такая форма, как кружки технического минимума первой и второй степени, школы передачи стахановского опыта. Игнорируется опыт давший себя повсеместно опыт технической пропаганды и производственной информации.

В местной промышленности и промкооперации есть все условия иметь собственные кадры. Ведь каждая артель, каждое предприятие райпромыкомбината, имея у себя опытных мастеров-производственников, может на протяжении года подготовить 8—10 квалифицированных рабочих из числа учеников, что уже даст в целом по республике до 20.000 новых производственных специалистов.

Большим дополнительным резервом рабочей силы для местной промышленности и промкооперации должно явиться изомышление. Плохо используются опытные и квалифицированные кадры. Многие специалисты сейчас работают не по назначению. Можно привести много фактов. Например, в Минской 3-й иффеционной больнице до сих пор работают в качестве сторожей опытные мастера-сапожники. На механической хлебобулочной два опытных сапожника до сих пор работают формовщиками-хлебобулочными, тогда как Наркомлетром и Белкоопшпросветом ощущают острую нужду в специалистах.

Часто мероприятия по восстановлению и расширению местной промышленности не подчинены основному и важнейшему условию — выпуску продукции из местного сырья. Десятки промыслов, которые когда-то имели в Белоруссии широкое распространение, сейчас остаются забытыми или возрождаются чрезвычайно медленно. В таких промыслах можно отнести художественную керамику, галантерею из кости, рога и копыт, художественную роспись, ковровое ткачество, изделия из соломы, снаряды, мелкие предприятия по рыболовничью и ряд других промыслов, продукция которых является весьма дефицитной и очень нужной населению.

Ощущается колоссальная потребность во всевозможных сультоварах, учебных наглядных пособиях, груше, ученических линейках, пеналах, мелках, грифельных, грифельных досках и ряде других, которые можно делать повсеместно в любом районе и городе.

Всем нравится хорошо сделанная плетёная мебель из лозы и ивы. Ведь делали же когда-то у нас в Белоруссии прекрасные плетёные кресла, дачные коляски. Сырьё для этого имеется повсеместно, не нужны станки и инструменты. Подобное производство может быть широко развито в форме изомышления. Дело только в организации и инициативе.

Работникам нашей местной промышленности, к сожалению, ещё в малой мере принято чувство нового в деле создания разных видов продукции. Мало думают об изыскании на месте сырья, заменителей.

В планах местной промышленности и промкооперации совершенно незначительное место занимает швейная промышленность. Эта важная отрасль стоит на последнем месте. В то же время оказывается, что в республике можно получать ежегодно, путём сбора дикорастущих, высокоортных пищевых продуктов на сумму до 100 миллионов рублей. Наши торгующие организации, местная и швейная промышленность могут и должны собрать в 1945 году и переработать до 15 тысяч тонн грибов, в том числе до 500 тонн сухих, можно собрать и переработать до 10 тысяч

тонн ягод, до 1.000 тонн разной зелени, сотни тысяч тонн фруктов. При государственном отношении к этому важнейшему делу есть полная возможность вовлечь в наш товарооборот колоссальное количество дополнительных продуктов питания.

В республике есть все условия для создания сахарной промышленности. Наши колхозники с желанием сеют и получают хороший урожай свеклы. В отдельных областях из урожая 1944 года имеются запасы в сотни тонн свеклы, но надлежащим образом не используется и этот продукт. А между тем, есть опыт отдельных артелей (Ретинская артель), которые из свеклы вырабатывают джемы, сиропы, повидло и другие сахаристые продукты высокого качества.

При наличии в республике большого количества водоёмов, рек и озёр нельзя считать, что водоплавающую птицу могут разводить и выращивать только колхозы. Наоборот, потребительская кооперация, райпромыкомбинаты, сельские предприятия могут и должны разводить водоплавающую птицу. И это опять-таки дополнительный источник пищевых продуктов.

Помимо государственного улова рыбы торгующие организации, местная промышленность, промкооперация в этом же году должны дать для населения 16 тысяч центнеров рыбы. Выполнение этого задания несомненно заставит нас восстановить ещё один забытый промысел — производство селестных материалов и орудий лова. Для производства этих приспособлений в республике имеется всё — и лён, и конопля, и прядильницы, и вязальщицы сетей. Нехватает только одного — жёлания, инициативы и настойчивости организации дела.

Не всегда есть возможность ежедневно отправлять продукцию рыболовцев артели нашим городам и районам. Поэтому требуется организация на месте мелких предприятий по переработке рыбы — засолке, сушению, вялению, копчению. Для этого не требуется сложной техники и больших затрат. Решить этот вопрос под силу самим рыболовцам и торгующим организациям.

Неудовлетворительно поставлены контроль и помощь местной промышленности и промкооперации со стороны торгующих организаций. Торгующие организации могут оказать существенную помощь местной промышленности и в первую очередь подсобными материалами: фурнитурой, полуфабрикатами, а в отдельных случаях прямыми оборудованием и инструментом. По торгующие организации забыли свои прямые обязанности — давать местной промышленности свои заказы, вести систематическую борьбу с бракоделами, с фактами незаконного повышения цен. То, что в продажу поступают товары низкого качества, брак, изделия с произвольными ценами, в этом во многом повинны торгующие организации.

Необходимым условием правильного взаимоотношения между предприятиями местной промышленности и торгующими организациями являются договорные начала. В 1944 году торгующие организации и местная промышленность не имели таких договоров. Это в значительной мере мешало установлению надлежащего контроля за ходом производства. Такое положение необходимо немедленно устранить, и в ближайшем месяце — два провести кампанию по заключению договоров, предусмотрев в них полный ассортимент выпускаемой продукции, условия поставки товаров торгующим организациям и меры помощи предприятиям.

В текущем году местная промышленность, промысловая кооперация и предприятия торгующих организаций Белоруссии должны дать населению продукции не меньше чем на 300 миллионов рублей.

Торгующие организации, местная промышленность и промысловая кооперация в 1945 году должны поставить на отпор до 5 тысяч тонн свиней.

Для успешного разрешения задач, поставленных перед местной промышленностью и промысловой кооперацией в 1945 году, необходимо, чтобы директоры райпромыкомбинатов, председатели артелей, исполнительные комитеты районных и областных советов хорошо осознали, что вопрос производства товаров широкого потребления на месте является важнейшей народнохозяйственной и политической задачей. Успешно решить эту задачу, мы выполним наш долг перед фронтом и сделаем большой вклад в решение общей задачи — скорейшего разгрома гитлеровской Германии.

Нет никакого сомнения в том, что работники местной промышленности и промысловой кооперации Белоруссии, широко развернув социалистическое соревнование, борьбу за использование всех имеющихся у нас ресурсов и возможностей, образцово справятся с задачами, поставленными перед ними партией и правительством.

### Расширим ассортимент изделий

Из выступления тов. ЛАВНИКЕВИЧА — директора Новогрудского райпромыкомбината

Новогрудский районный промкомбинат объединяет свыше 30 предприятий. Все предприятия пущены в ход и дают продукцию. В городе организованы две швейные мастерские, которые, помимо обслуживания населения, выполняют заказы железной дороги, ремесленного училища по масовому пошиву.

Организованы также шорная, столярная, механическая, жестяная, сапожная и другие мастерские. Все эти предприятия пущены в ход вскоре после освобождения района от немецких захватчиков и свои планы теперь успешно выполняют. Завод по выпуску гончарных изделий в январе 1945 года план перевыполнил вдвое.

Фашистские бандиты за время оккупации разрушили четыре кирпичных и два известковых завода Райпромыкомбинат восстанавливает эти предприятия и к началу сезона пустит их в ход. В сезоне 1945 года мы дадим для пуж района и области 1 миллион штук кирпича и тысячу тонн известка.

### Подготовим кадры для производства

Из выступления тов. ФОРЛЕНКО — директора Пинского горпромыкомбината

Немецко-фашистские захватчики уничтожили все предприятия и мастерские, разрушили оборудование Пинского городского промкомбината. Всё пришлось создавать заново. К концу прошлого года мы восстановили 3 мельницы, 2 маслобойки, по частям, подорванным на пожарах, собрали две лесорама, наладили гончарный станок. Работают лесоремонтная мастерская, кирпичный завод, который в зимнее время освоил выработку гончарной посуды. Подготовлены в пуск толевый завод. Вновь организованы два столярных цеха, пех годовых уборов и мастерская детской игрушки. Всего в комбинате организовано и работает 12 предприятий.

Производственный план мы выполнили досрочно. За пять месяцев своей деятельности комбинат дал 165,6 тысячи рублей прибыли. На предприятиях, в ответ на обращение минского радиозавода имени Молотова, широко развернулось социалистическое соревнование.

Для улучшения питания рабочих комбинат имеет свою столовую, подсобное хозяйство. Мы приступили к организации птич-

Трикожажно-текстильная фабрика комбината выпустила в 1944 году свыше 500 пар валенок. Прочесало свыше 8 тонн шерсти, изготовлено свыше 8 тонн веревки, более 1.000 метров приводных ремней, 400 шерстяных свитров, перчатки, носки и другие изделия. В 1944 году промкомбинат выпустил продукции на 314 тысяч рублей (в неизменных ценах 1926—27 года).

В текущем году наметаем дальнейшее восстановление и расширение предприятий. Например, текстильно-трикотажная фабрика в первом полугодии 1945 года даст один только приводных ремней 100 тысяч метров. Количество рабочих будет доведено до 600 человек. Налаживаем производство ложек, школьных мелков, шёток, столового клея, клеёной для хомутов.

Ближайшей нашей задачей является полное восстановление всех разрушенных предприятий строительных материалов.

### В стороне от важного дела

Из выступления тов. ЧЕРНОГУБОВСКОГО — председателя глусской артели «ИИМ»

Продукция глусской артели «ИИМ» до войны ставилась по всему Советскому Союзу. В Льеже, Ростове и других городах из продукции артели — снаряды (цветная розжиг из стружек осины) вырабатывали изящные головные уборы и другие изделия. Артель была крупная, в ней насчитывалось 1.200 человек, работавших в две смены. Артель имела большое подсобное хозяйство, дом отдыха.

Значительную часть производственных корпусов артели немцы разрушили, оборудование разграбили. Уже прошло значительное время после освобождения Глусы от немецких захватчиков. Но артель восстанавливается крайне медленно. Основная причина этого в том, что отсутствует помощь со стороны районных партийных и советских организаций. Более того, вместо помощи, эти организации зачастую тормозят дело.

### Создадим сельские промкомбинаты

Из выступления тов. ЛЕЩЕНЯ — заместителя секретаря Минского обкома КП(б)Б

Из 16 райпромыкомбинатов Минской области только три не выполнили плана четвертого квартала. Но следует сказать, что программа была исключительно заниженной. Пять райпромыкомбинатов области в прошлом квартале выпустили товаров всего лишь на 775.382 рубля.

Несмотря на перевыполнение плана, предприятия работали плохо. Имеющиеся в области возможности для производства товаров широкого потребления и продовольствия из местного сырья нами не использованы. Нужно сказать, что в производственных планах обкомспрома вообще не предусмотрено место. Если из общего плана 67 процентов занимает мукомолье, то производству ширпотреба отведено только 17 процентов. Очень мало выпускается скобных изделий. Ещё хуже обстоит дело с организацией пищевых предприятий, их удельный вес занимает только 2,5 процента.

Совершенно неудовлетворительное положение с организацией производства строительных материалов. Это несмотря на острую потребность. В Пуховичском, Минском, Заславском, Логойском, Бегомльском, Червешском районах до настоящего времени по существу не приступили к организации производства строительных материалов.

Большое значение имеет правильное размещение предприятий. Это касается не только Минской области, но и других областей республики. 95 процентов всех предприятий и артелей сконцентрировано в районных центрах. Нами совершенно не используются широкие возможности организации производства товаров широкого потребления непосредственно в сельсоветах, деревнях, где имеется в избытке сырьё. В Минской области очень мало артелей в глубинных сельских советах, находящихся

на расстоянии 200 километров от районного центра. Готовим кадры для своего производства. Уже обучено и переведено на самостоятельную работу 45 человек, обучается ещё 39. Нами организованы курсы кройки и шитья на 30 человек. Кроме того, по линии трудовых резервов готовятся для комбината группа специалистов. Оттуда мы получим 10 бондарей, столько же керамиков и слесарей, 6 кузнецов и 14 слесарей по бытовому ремонту. Все они пройдут у нас производственную практику. Эти мероприятия дадут нам возможность получить дополнительную рабочую силу.

В 1945 году много предстоит нам сделать по расширению ассортимента, увеличению выпуска и улучшению качества продукции. Население города нуждается в скобных изделиях. Постараемся дать эти предметы. Приступлено к восстановлению лесозавода имени 1-го Мая, строится кожевенный завод. В дальнейшем будем всемерно расширять производство. При должной помощи со стороны Наркомспрома мы добьемся успешного развертывания производства.

Если пужны для каких-либо работ в районе люди, то беспеременно приходят в артель и снимают работниц с производства. Когда же я пожаловался в облревкомхоз, меня вызвали глусские руководители и заявили: «Мы имеем право всех людей забрать из артели».

Ни в райисполкоме, ни в райкоме партии не интересуются, как выполняется план, как разворачивается строительство, обеспечено ли производство сырьём, как живут члены нашего коллектива.

Были у нас бондарный цех. Потом бондарей забрали на другие работы, и цех пришлось закрыть. Продукция залеживается на складах. Белкоопшпросвет никак не ухаживает за артелью, хотя сейчас самое время пустить снаряды в производство. Скопление продукции на наших складах создаёт финансовые затруднения в артели.

В Минской области мы приступили к организации сельских промкомбинатов, которые будут поднимать непосредственно райисполкомам. На базе сельских промкомбинатов мы думаем возродить забытые промысла.

Несколько замечаний о планировании. В планах областных организаций, объединяющих предприятия местной промышленности, на 1945 год предусмотрено увеличить выпуск товаров ширпотреба в 5,5 раза, а также расширить ассортимент изделий. Однако, в этом плане много недостатков. Очень мало места отведено производству строительных материалов, скобных изделий. В частности, по Минской области запланировано в 1945 году производство цемента в объёме 40 тысяч рулонов. Конечно, этим количеством цемента потребности не удовлетворить. А строительство новых заводов не предусмотрено. Между тем каждый райпромыкомбинат в состоянии организовать небольшой толевый завод. Затраты для создания этого предприятия незначительны.

В планах также очень мало предусмотрено производство таких изделий, как ложки, вилки, ножи, кружки. Совершенно не предусмотрено производство швейной фурнитуры (пуговиц, крючков).

Обком партии наметил ряд мероприятий, выполнение которых обеспечит реализацию плана 1945 года по производству товаров ширпотреба и продовольствия из местного сырья.

### О Поместном Соборе Русской Православной Церкви

31 января — 2 февраля с. г. в Москве состоялся Поместный Собор Русской Православной Церкви, созданный по решению Собора епископов от 23 ноября 1944 года для избрания Патриарха Московского и всея Руси и принятия Положения по управлению Православной Русской Церковью. В работах Собора участвовали: Митрополит Ленинградский и Новгородский Алексий, Митрополит Крутицкий Николай, Митрополит Киевский и Галицкий Иоанн, Митрополит Северо-американский и Алеутский Вениамин, 41 архиепископ и епископ и 126 представителей приходского духовенства и мирян.

В качестве почетных гостей на Соборе присутствовали: Патриарх Александрийский Блаженнейший Христофор, патриарх Антиохий и всего Востока Блаженнейший Александр III, Католикос-Патриарх всея Грузии Святейший и Блаженнейший Мелхиседек, представители Вселенского Константинопольского Патриарха Митрополит Филаретский Германос, представители Иерусалимского Патриарха Архиепископ Севастийский Афиногор, представители Синода Сербской Православной церкви Митрополит Игнатийский Иосиф, представитель Румынской Православной церкви епископ Архиепископ Иосиф и сопровождающие их митрополиты, епископы, протоиереи и другие лица.

Поместный Собор открылся молебствием и вступительной речью председателя Собора Патриаршего Местоблюстителя Митрополита Ленинградского и Новгородского Алексия.

От имени Правительства Союза ССР поместный Собор приветствовал председатель Совета по делам русской православной церкви при Совнаркоме Союза ССР Г. Г. Карпов.

По предложению митрополита Николая Поместный Собор единогласно принял обращение к Правительству Союза ССР.

Собор заслушал доклад Патриаршего Местоблюстителя Митрополита Алексия о деятельности Православной Русской Церкви в дни Отечественной войны и принял соответствующее решение. Собор обсудил и единогласно принял Положение по управлению Русской Православной Церковью и заслушал доклад Мандатной Комиссии о составе Собора и Ректора Православного Богословского института Протоиерея Тихона Попова о духовных учебных заведениях.

Затем Собор приступил к избранию Патриарха Московского и всея Руси.

Поместный Собор единогласно избрал Патриархом Московским и всея Руси Патриаршего Местоблюстителя, Митрополита Ленинградского и Новгородского Алексия.

Собор принял обращение к христианам всего мира и к Русской Православной Церкви.

4 февраля в Богоявленском Патриаршем Кафедральном Соборе за торжественной литургией состоялась интронизация вновь избранного Патриарха Московского и всея Руси.



Лучший стахановец слесарь Оршанского вагонного участка С. Е. Кравченко ежедневно выполняет нормы на 300 процентов. Фото В. ЛУПЕЯКО.

### ХОР ДЕРЕЕНИ БОЛЬШОЕ ПОДЛЕСЬЕ

При освобождении Западной Белоруссии в 1939 году жители села Большое Подлесье (Варшавская область), полные благодарности Красной Армии за освобождение, выразили это чувство в песнях на собственный текст и музыку. Несколько таких песен («Спасибо Сталину», «Нам прислала Москва подкрепление») хор с большим успехом исполнил в дни белорусской декады в Москве и получил высокую оценку.

Немецкие изверги разогнали этот прекрасный коллектив, всячески преследовали участников хора за их быструю поездку в Москву. Но не удалось фашистам заставить замолчать народные таланты. Много товарищей ушло в партизаны и там не забывали своего любимого дела, а оставшиеся в деревне любовно сохраняли свои декадные удостоверения, замуравив их в печке.

Когда деревня Большое Подлесье была освобождена Красной Армией, хор возобновил свою работу. Теперь в хоре 50 человек (30 женщин и 20 мужчин). В репертуаре около 80 песен: свадьбныя, обрядовыя, любовныя, сатирическия, плясовыя. Наряду с ними — оригинальные песни на собственный текст и музыку, в которых участники хора с воодушевлением и радостью воспевают успехи Красной Армии (песня «44-й год»), выражают безграничную любовь к вождю народов товарищу Сталину («Спасибо товарищу Сталину»).

Песни тесно сплетаются с народными танцами, среди которых обращают на себя внимание оригинальный и зыбкий старинный танец «Кадриль». Интересен также танец «Толкачичка».

Хор выступает довольно часто, и выступления его пользуются заслуженным успехом.

Руководит хором этнограф Г. И. Цитович, много сделавший для укрепления работы хора и записавший среди сельских жителей более 2.500 народных песен.

### ДОРОЖНАЯ ГАЗЕТА

#### «СТАЛИНСКИЙ МАРШРУТ»

БАРАНОВИЧ. (Наш корр.). На Брест-Литовской железной дороге после трех с половиной лет перерыва снова начала выходить дорожная газета «Сталинский маршрут».

В первом номере газеты помещены корреспонденции знатных людей дороги — кривошеинов и стахановцев, которые делятся опытом своей работы в зимних условиях. Старший машинист депо Баранович тов. Шавель рассказывает о том, как он по примеру передового машиниста депо Тула тов. Боробова водит поезд на тощем угле и дровах. Тов. Шавель первый на Брест-Литовской дороге смеет открыть большой клапан на своем паровозе.

Редакция «Сталинского маршрута» обращается с призывом к железнодорожникам принять активное участие в своей газете.

### Открытие Всемирной профсоюзной конференции в Лондоне

ЛОНДОН, 6 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, сегодня в Лондоне открылась Всемирная профсоюзная конференция. Присутствует около 240 делегатов, представляющих более 50 миллионов рабочих.

Председателями конференции избраны председатель ВЛКСМ В. В. Кузнецов, председатель конгресса британских трудящихся Джордж Исаакс и вице-председатель конгресса производственных профсоюзов США Томас. Вице-председателями конференции избраны представители Франции, Китая и Латинской Америки — по одному от каждой страны. От Франции избран председателем национального совета сопотделения Луи Ситрин, от Латинской Америки — председатель конференции трудящихся Латинской Америки Виценте Ломбардо Толедано.

В послании конференции английской премьер-министр Черчилль, воздавая должное выдающимся заслугам английских профсоюзов в военных условиях, заявил: «В трудные годы сотрудничество будет

не менее важно, чем сейчас, и я уверен, что те же высокие принципы вдохновляют и будут вдохновлять работу профсоюзов во всех странах, представленных на этой конференции».

Обширная повестка дня охватывает многочисленные вопросы, начиная от доклада рабочих всего мира в военные усилия и кончая требованиями рабочих в отношении устройства мира. В повестку дня включены также предложения о создании всемирного профсоюзного объединения и об определении того места, которое рабочее движение должно занимать в послевоенной организации мира.

Мандатная комиссия состоит из 5 членов — по одному представителю от конгресса британских, советских профсоюзов и американского конгресса производственных профсоюзов; два другие члена должны быть избраны открытым голосованием из представителей Чехословакии и Мексики.

На открытии конференции выступил председатель ВЛКСМ В. В. Кузнецов и Джордж Исаакс.

### На Всемирной Профсоюзной конференции в Лондоне

ЛОНДОН, 7 февраля. (ТАСС). Вчера на вечернем заседании Всемирной конференции профсоюзов началось обсуждение вопроса о содействии военным усилиям союзников. Обсуждение этого вопроса открыл тов. Кузнецов, который был встречен громкими аплодисментами. Тов. Кузнецов

говорил по-русски в течение 40 минут. Затем речь тов. Кузнецова была переведена для различных делегаций.

После тов. Кузнецова выступил представитель Британского конгресса трудящихся Артур Дикин, говоривший о военных усилиях английского рабочего класса.

Были посланы приглашения присутствовать на конференции. Организационный комитет также рекомендует пригласить профсоюзы освобожденной части Польши.

Кроме того комитет предлагает, чтобы решения Всемирной конференции принимались не только с общего согласия, как это рекомендовано подготовительным комитетом, а путем голосования, во время которого каждая национальная делегация будет рассматриваться как единая. Для того, чтобы решение имело силу, необходимо чтобы оно было принято большинством двух третей голосов всех национальных делегаций. Если останется треть делегаций, то вопрос должен быть поднят для дальнейшего рассмотрения. Вопросы должны ставиться на голосование всякий раз, когда этого требует три или более национальных организации. Такую в общем рекомендацию организационного комитета относительно порядка голосования.

Торнтон также выдвинул предложение о составе комитетов для разработки проектов решений по важным вопросам повестки дня конференции. Рекомендуются, чтобы комитет по вопросам мирного устройства, состоял из 14 членов, комитет по вопросам международной профсоюзной федерации — из 11 членов и комитет для разрешения вопроса о непосредственном голосовании требований профсоюзов — из 7 членов.

После этого выступил Ситрин, который заявил, что английская делегация возражает против рекомендации послать приглашение профсоюзам бывших вражеских стран. Он возражал также против того, чтобы любительские профсоюзы прислали своих представителей.

Касаясь вопроса о том, каким образом должно определяться общее согласие, Ситрин сказал: «Мы указывали, что конференция будет обладать только консультативными и совещательными функциями. Мы указывали, что на этой конференции вопросы не будут ставиться на голосование. В настоящее время мы сталкиваемся с возможностью принятия решения путем голосования». Ситрин выразил надежду на то, что «спорное, выдвинутое организационным комитетом не будет называться конференцией».

Ситрин возражал также против создания комитета для разрешения вопроса о последовательных требованиях профсоюзов.

В заключение Ситрин сказал: «Я призываю организационный комитет к тому, чтобы он взял обратно свой доклад».

Ситрин возражал также против создания комитета для разрешения вопроса о последовательных требованиях профсоюзов.

В заключение Ситрин сказал: «Я призываю организационный комитет к тому, чтобы он взял обратно свой доклад».

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

ЛОНДОН, 8 февраля. (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится, что в районе Шмидта союзники на протяжении последних трех дней вели 150 неприятельских дзотов. Юго-западнее Шлейдена войска союзников после нескольких дней уличных боёв, преодолев упорное сопротивление, выбили противника из Хелленгата. В районе Прюма часть союзников достигла Вахеида. Монтхайм, Хольхайн и Зеллерн находятся в руках союзников.

В нескольких пунктах войска союзников начали с боями переправляться через реки Ур и Сор. Юго-восточнее Ремха союзники заняли Энци.

Восточнее Сааремонда (Лотарингия) отведена атака неприятельской пехоты. Войска союзников совершили рейд в Бишольц (восточнее Гардтских гор).

На Нижнеальпской равнине войска союзников освободили ряд деревень. Западный берег Рейноско-Ронского канала полностью очищен от врага. В Вогезских горах сломлено организованное сопротивление неприятеля. Продолжалась ликвидация изолированных вражеских групп. За 5 февраля войска союзников на Западном фронте взяли 2905 пленников.

Тяжелые бомбардировщики в сопровождении истребителей подвергли бомбардировке ряд вражеских объектов в Западной Германии.

### НАЛЕТ 1.650 АМЕРИКАНСКИХ САМОЛЕТОВ НА ЦЕНТРАЛЬНУЮ ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 7 февраля. (ТАСС). Штаб американских военно-воздушных сил во Франции сообщил, что 6 февраля свыше 1.300 американских тяжелых бомбардировщиков совершили налет на промышленные и транспортные объекты в центральной Германии, главным образом в районах Магдебурга, Лейпцига и Хемница. Бомбардировщики шли в сопровождении 350 истребителей.

### СМЯТЕНИЕ СРЕДИ ГИТЛЕРОВСКИХ ГЛАВАРЕЙ

СТОКГОЛЬМ, 7 февраля. (ТАСС). По поступающим сведениям из Германии сведения, стремительное наступление Красной Армии вызвало огромное смятение среди гитлеровских главарей различных рангов в Польше и восточных областях Германии. Гитлеровские власти прибегают к разным мерам, чтобы удержать этих главарей от панического бегства. Так, по сообщению гитлеровского агентства — германского информационного бюро, Гиммлер «предложил военному суду ряд бесчестных чиновников, которые в нынешние дни испытывают проявили трусость. По сообщению агентства суд приговорил к смертной казни бывшего начальника немецкой полиции в Бидгоще (Бромберг) Штандартенфюрера фон Залина. Залин расстрелян. Кроме того, сняты со своих должностей, разжалованы и посланы в штрафной батальон бывшие гитлеровские начальники Бидгощского окружного управления Кюль, бывший бургомистр города Эрст и лидер организации гитлеровской партии в Бидгоще Рамиш.

### АВАРИЯ САМОЛЕТА, НА КОТОРОМ ЛЕТЕЛИ СОТРУДНИКИ СЕКРЕТАРИАТА ЧЕРЧИЛЛЯ

ЛОНДОН, 8 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в Лондоне официально объявлено, что в результате аварии самолета, на котором летели сотрудники секретариата Черчилля, направлявшиеся на конференцию руководителей трех союзных держав, погибли 12 человек, 5 пропали без вести и, как полагают, также погибли. Еще 5 человек ранены. Авиационная катастрофа произошла 1 февраля.

В числе погибших 6 сотрудников министерства иностранных дел, в том числе одна женщина, 4 офицера-сотрудника военного министерства, еще один офицер и один летчик, 4 члена команды пропали без вести.

### ОСВОБОЖДЕНИЕ ТАННЕРА ОТ ОБЯЗАННОСТЕЙ ДЕПУТАТА СЕЙМА.

ХЕЛЬСИНКИ, 8 февраля. (ТАСС). 6 февраля на пленарном заседании Финского сейма рассматривалось заявление Таннера об освобождении его от обязанностей депутата сейма. Таннер мотивировал свою просьбу известными ему политическими причинами. Председательствующий сеймом заявил, что пленарный сейм предлагает согласиться с заявлением Таннера, Сейм без прений утвердил это предложение, и Таннер покинул зал заседания.

Ответственный редактор И. Л. ФЕЩЕНКО.

### В АКАДЕМИИ НАУК БССР

#### Работы института теоретической и клинической медицины

Президиум Академии Наук БССР обсудил план работы восстановленного института теоретической и клинической медицины на текущий 1945 год. Среди цикла важнейших вопросов и проблем, намеченных к разработке в текущем году, серьезного внимания заслуживает изучение проблем, связанных с борьбой со злокачественными

опухольями, с лечением гнойных ран и др. Все лаборатории института будут широко привлечены к работе по восстановлению здоровья инвалидов Отечественной войны. Научные сотрудники института, лабораторий его примут активное участие в испытании новых лечебных препаратов — грамицидина и пеницилина.

#### ВОССТАНОВЛЕНИЕ ЛЕСОХИМИЧЕСКОЙ ЛАБОРАТОРИИ

Решением Президиума Академии Наук БССР восстановлена лесохимическая лаборатория, существовавшая в Академии в довоенные годы. В тематический план лесохимической лаборатории на 1945 год

включена работа по получению масел и моторного топлива из местного сырья.

Бригада научных работников Академии выехала на предприятие для проведения опытных работ.

#### ВЫСТАВКА, ПОСВЯЩЕННАЯ ЯНКЕ КУПАЛЕ

Президиум Академии Наук БССР утвердил план организации в Минске памятной выставки, посвященной жизни и творческой деятельности народного поэта БССР академика Янки Купалы. Для выставки будут заказаны необходимые мате-

риалы, в том числе картины, бюсты и др. На выставке будут показаны автографы писателя, рукописи его, книги, вышедшие на многочисленных языках народов СССР, и другие материалы.

### Избранные произведения Змитрока Бядули

Государственное Издательство Белоруссии выпускает отдельным томом избранные произведения выдающегося белорусского писателя-орденоносца Змитрока Бядули. В односторонние публикуются лучшие

произведения писателя, в том числе рассказы «В шалаше», «Мы победили», «Пять ложек затирки», «Свинопарк Фрейда», «Шрам», «Сыном», а также известная повесть писателя «Соловей».

#### СЕССИЯ ДЛЯ УЧИТЕЛЕЙ-ЗАОЧНИКОВ

В Волковыском педагогиче пропаш установочная сессия для учителей-заочников, не имеющих законченного педагогического образования.

На сессии присутствовало 350 человек. Много нового получили учителя. Кроме установочного материала, по всем дисциплинам для заочников были прочитаны докладные лекции по курсу истории народов СССР, белорусскому языку, а также сделан доклад на тему: «Битва за Белоруссию».

#### БРОШЮРА «ПАМЯТКА ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СЕЛЬСКОГО СОВЕТА»

Отдельной брошюрой издаётся «Памятка председателю сельского совета» с различными документами, отражающими заботу советского государства и большевистской партии о семьях военнослужащих. В брошюре публикуются законы и инструкции о помощи семьям военнослужащих, о порядке выплаты пенсий, о льготах и т. д. Здесь же приводится материал, как организовать работу по оказанию помощи семьям военнослужащих.

#### ТЕАТР И КИНО

Белорусский Государственный орден Трудового Красного Знамени драматический театр имени Янки Купалы

«КТО СМЕЕТСЯ ПОСЛЕДНИМ»

Начало в 19 часов 30 минут.

Кинотеатр «Первый»

«МАЛАХОВ КУРГАН»

Кинотеатр «Беларусь»

«БЕСПРИДАНИЦА»

Начало сеансов в 16, 18, 20, 22 часа.

Кинотеатр «Родина»

«НОВЫЕ ПОХОЖДЕНИЯ ШВЕЙКА»

ТРЕСТУ БЕЛТРАНСЛЕС

на постоянную работу в аппарате треста, а также на выезд на предприятия ТРЕБУЮТСЯ: инженеры и техники лесной специальности, инженер или техник-строитель, специалист слюва, машинисты узкоколейных паровозов, машинисты локомотивов, механики паровозных установок, электромонтеры, автомеханики, шоферы, бухгалтер, счетоводы, планировщики, машинисты, юристы, консультанты, секретари.

С предложениями обращаться по адресу: Неминский переулок, 5, трест Белтранслес.

Отдел кадров.

#### Белорусский политехнический институт

ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ВСЕХ ПОДАВШИХ ЗАЯВЛЕНИЯ НА ПЕРВЫЙ КУРС ИНСТИТУТА, ЧТО ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ ИСПЫТАНИЯ НАЧИНАЮТСЯ С 15 ФЕВРАЛЯ 1945 г. В 9 ЧАСОВ УТРА.

ИНСТИТУТ ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ НА ПЕРВЫЙ КУРС И СТАРШИЕ КУРСЫ ИНСТИТУТА ПО ВСЕМ ФАКУЛЬТЕТАМ.

Адрес института: гор. Минск, Пушкина, 9, здание института физкультуры (левое крыло, 2-й этаж).

Дирекция института.

#### ШКОЛА ПРОИЗВОДСТВЕННОГО УЧЕНИЧЕСТВА ВОЕНТОРГА БЛВО

объявляет набор на курсы ПОВАРОВ, ПАРИКМАХЕРОВ, ШАПОЧНИКОВ, ЗАВМАГОВ и ТОВАРОВЕДОВ.

Срок обучения 6 месяцев.

Курсанты обеспечиваются бесплатным питанием, а отличники — стипендией.

ПРИЕМ ЗАЯВЛЕНИЙ ДО 20 ФЕВРАЛЯ В ПОМЕЩЕНИИ ШКОЛЫ: СТОРОЖЕВСКАЯ, 32.

Администрация школы.

#### МАГАЗИН ОКРУЖНОГО СОВЕТА ВСЕАРМЕЙСКОГО ВОЕННО-ОХОТНИЧЬЕГО ОБЩЕСТВА БЛВО

принимает на комиссию охотничьи ружья, боеприпасы и спортивный инвентарь.

АДРЕС: Гор. Минск, Немига, 3.

#### Белорусская республиканская контора „Главкинопрокат“

выпустила на экраны кинотеатров республики новые документальные фильмы

#### „К вопросу о перемирии с Финляндией“

Автор — режиссер, лауреат Сталинской премии Ю. Райман. Сценарий и текст — Ю. Райман, Н. Шпиковский. Режиссер — Н. Шпиковский.

СНИМАЛА КИНОГРУППА В СОСТАВЕ 26 ОПЕРАТОРОВ

Военный консультант — генерал-майор С. Платонов.

Фильм сделан при участии Политуправления и штаба Ленинградского фронта.

Производство Центральной ордена Красного Знамени студии документальных фильмов и Ленинградской студии кинохроники. 1944 год.

#### Белорусский Государственный Университет

объявляет, что 19 ФЕВРАЛЯ В 15 ЧАСОВ

состоится публичная защита диссертаций,

ПРЕДСТАВЛЕННЫХ НА СОискание УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК:

1. В. И. ЛИСА на тему: «БЕЛИНСКИЙ КАК ОСНОВОПОЛОЖНИК ИСТОРИИ РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ».

Официальные оппоненты: профессор доктор филологических наук Н. В. ВОЛОВОЗОВ и доцент кандидат филологических наук В. В. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ.

2. И. М. ВИШНЯКОВА на тему: «ЯЗЫК РУССКИХ САТИРИЧЕСКИХ ПОВЕСТЕЙ XVII ВЕКА».

Официальные оппоненты: и. о. профессора кандидат филологических наук М. И. КОРНЕЕВА-ПЕТРУЛАН и доцент кандидат филологических наук Л. Р. ШЕЙНЕРМАН (БЛАГАНИН).

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ СОСТОИТСЯ В КОРПУСЕ ФИЗМАТА БЕЛГОСУНИВЕРСИТЕТА (Университетский городок).

С ДИССЕРТАЦИЯМИ МОЖНО ОЗНАКОМИТЬСЯ В БИБЛИОТЕКЕ УНИВЕРСИТЕТА В ТОМ ЖЕ КОРПУСЕ С 9 ДО 17 ЧАСОВ.

РЕКТОРАТ БГУ.

#### Учебный комбинат Наркомторга БССР

ОБ'ЯВЛЯЕТ НАБОР КУРСАНТОВ НА 4-МЕСЯЧНЫЕ КУРСЫ БУХГАЛТЕРОВ ДЛЯ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ТОРГОВЛИ.

Принимаются лица с образованием не ниже 7 классов. Поступающие подвергаются испытанию по русскому и белорусскому языкам, математике и Конституции СССР.

Принятые обеспечиваются питанием и стипендией.

Заявления с документами (автобиография, свидетельство об образовании, о рождении и 2 фотокартки) подавать на имя директора ПО АДРЕСУ: г. Минск, Ивановская, 38.

Принимать заявления до 15 февраля.

Дирекция.

#### БЕЛОРУССКОМУ ВОДОЧНО-ЛИКЕРНОМУ ТРЕСТУ

требуются

для постоянной работы: инженеры-технологи водочной промышленности, инженер-строитель, инженер-сметчик, конструктор-чертежник, экономист, финансист, экономист по планированию, экономист по труду, главный бухгалтер треста, заместитель главного бухгалтера, бухгалтер, счетоводы, кассир, депопроизводитель, начальник отдела кадров, секретарь, начальник АХО, курьер, уборщица, тавароведы по заготовке сырья и товаров, тавароведы по снабжению, начальник планово-финансового отдела, заведующий центральной химической лабораторией, инженеры-химики, лаборанты.

Оплата по соглашению.

ОБРАЩАТЬСЯ: г. Минск, Ворошилова, 19, ликеро-водочный завод.

#### ЭВАКОГОСПИТАЛИЮ 3947

требуются

на постоянную работу: врачи, медсестры, санитары, работники по снабжению, ездовые, плотники, столяры, сапожники, кузнец, комендант, бухгалтер, парикмахер, повара, кладовщики, машинистка, вахтеры, прачки, сторожа, дворники. Жилплощадь обеспечивается.

#### ВЕТЕРИНАРНОЕ УПРАВЛЕНИЕ НАРКОМЗЕМА БССР

ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ВСЕХ ГРАЖДАН, ЧТО БЕЗ ПРЕДУВЛЕЕНИЯ КВИТАНЦИИ НА СДАЧУ КОЖИ ПРИЕМНЫМ ПУНКТАМ ЗАГОТОВЩИКОВ контрольные пункты можно клеить не будут.